

开放德宏

> 聚焦

德宏:抓规划 强产业 树新风

本报记者 管毓树 文/图

德宏傣族景颇族自治州紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕总体要求,聚焦责任落实、政策落实、工作落实、巩固成效,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同

乡村振兴有效衔接,严格落实“四个不摘”要求,推进“一平台三机制”四个专项行动,确保脱贫不返贫、振兴不掉队,全面启动乡村振兴示范区建设,谱写德宏经济社会发展新篇章。

实施乡村建设行动

德宏紧紧围绕省委、省政府德宏现场办公会要求,聚焦乡村振兴示范区建设,制定《德宏州打造乡村振兴示范区建设实施方案》,明确5大重点任务、10项重点工作任务分工,2025年和2035年目标,明确任务书、路线图和时间表,努力把德宏建设成为热区现代农业新样板、新时代美丽乡村建设新典范、边疆基层治理新示范。

德宏健全完善党委、政府抓乡村振兴工作领导机制,及时成立由州委书记和州长担任组长的德宏州巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组,由州委组织部、州委农办、州乡村振兴局等部门牵头,成立州级驻村工作队日常管理协调小组,制定出台《德宏州关于加强重点乡村第一书记和工作队选派管理工作的实施办法》,对中央、省、州、县459个挂钩单位全部进行新一轮挂钩调整,实现全州340个行政村(社区)选派第一书记和工作队员全覆盖。

聚焦建立“一平台三机制”,实施防返贫监测和帮扶工程、“百千”示范工程、



蚕丝企业生产忙

加快特色产业发展

记者走进芒市风平镇弘健农业服务有限公司,只见村民们纷纷用三轮车将新鲜玉米拉到公司销售。村民陈春志笑呵呵地说:“一年可以收两季,一亩地有五六千元收入。”该公司负责人何勇介绍,公司形成农产供、供、销一体化的服务产业链,是德宏州级龙头企业,订单种植面积1万余亩,覆盖3万余亩,种植玉米和百香果,带动6000余名农民致富。

在陇川县德宏正信实业股份有限公司宽敞明亮的厂房里,机器不停地运转,工人们正在流水线上热火朝天地忙碌着。“公司通过党建+公司+基地+农户和基地养小蚕+农户养大蚕的模式,带动各族群众增收致富。”该公司董事长郑山洪介绍,公司以茧丝绸产业链为核,心,主营蚕茧、丝绸、纺织品、服装、农产品等,经过几年的运营,德宏蚕桑产业已成为原料在德宏、加工在德宏、市场有保障的大产业。

如今的德宏,产业规模不断扩大,经营主体不断增多,产业形态更加丰富,处处生机勃勃。德宏州乡村振兴局副局长范旭红介绍,德宏坚持高质量发展、全产业链



陇川县城一角

推进乡风文明建设

走进梁河县九保阿昌族乡勐宋村爱心超市,货架上摆放着各种日用品。村民景支凤说:“每月开展乡村卫生大扫除让村里的环境发生了大变化,道路干净了,河水更清了。参加大扫除可以赚取积分到超市兑换商品,大家的积极性更高了。”

按照规定,村民可通过参加自主劳动和公益事业赚取相应积分,并用积分兑换商品。通过党建引领、超市运行,积分兑换、共建文明的模式,汇聚力量,形成了乡村治理新动能。

范旭红介绍,在边疆乡村建爱心超市、道德小屋,是德宏推进自强、诚信、感恩主题实践活动之一,旨在培育人们良好的道德行为。德宏开展移风易俗宣传教育,引导群众诚实守信,勤俭持家、崇德向善、助人为乐、尊老爱幼,同时积极探索推进新时代文明实践中心和边疆道德小屋建设,以做好



陇川县城一角

> 见闻

大数据+智慧网格:瑞丽实现一网管全城

瑞丽市充分利用大数据+智慧网格等信息化技术,搭建具有边境特色的城市社区网格化疫情防控暨基层治理信息平台,科学高效、融合推进疫情防控、社会治理与网格化管理工作。

2021年6月初上线运行的“微微瑞丽”平台,经不断升级优化,实现了基础信息一网采集录入、网格事项一网分派督办、社会服务一网延伸落实。“微微瑞丽”接入党建功能模块与“德宏抗疫情”App后台,实现了与全州疫情防控一码统管。通过网格挂包认领,每个网格员管理10户至15户居民(60人至80人),实行一人一码匹配对应网格员,形成以房管人、以人找房的关联管理模式,对人员管理做到人来登记、人走注销。

瑞丽市委副书记周劲介绍,“微微瑞丽”系统操作简便,只需一部手机就

可轻松办理。如今,通过一人一码数字认领模式,群众核酸检测只需扫码就过,人员离瑞在线申报几分钟就可完成,市民居家隔离可在线上报健康数据,并陆续开通建言献策、抗疫临时救助金申请、诉求上报、我的网格员、健康监测、优惠券申领、线上商城等功能,拓展民生服务。截至目前,通过“微微瑞丽”向网格居民发放价值300万元的瑞丽消费券,带动社会消费650余万元,办理救助金申请7.5万余户,收到健康监测信息3500多条。

在瑞丽市域治理网格化管理调度中心的大屏地图上,可动态显示全市总人数和网格分布情况,可实时查看细分网格挂包单位、对应管理人员、辖区总人数等情况,能够直观展现每一座房屋和人员情况。周劲介绍,调度中

心现已覆盖全市所有区域,包含251个一级网格、1008个二级网格和6000多名网格管理员,调取数据过程精准高效,为科学开展疫情防控工作提供了有力支撑。

同时,瑞丽还建立统一指挥调度体系,具有一网管全城、一图看全域的强大能力,统筹管理人、地、事、情、物、组织六要素,打通网格、社区、乡镇(街道)、市四级数据通道,实现分级使用,业务闭环。该系统能够在线调度所有网格员的工作,进行现场音视频的联动,下达指令、交办任务等;利用人脸识别技术开展社区试点工作,对未被网格员挂包认领的陌生人和未佩戴口罩者进行识别预警;接入餐饮业和交通道路视频,引入城管执法机制,实时可查看餐饮店的监控画面,发现违规

本报记者 管毓树

> 资讯

德宏民族团结进步示范创建硕果



民族团结乐融融

本报讯(记者 管毓树)德宏傣族景颇族自治州民族宗教事务局以民族团结进步示范区建设为统领,以“百千万”示范创建工程、边境小康示范村为抓手,推进民族团结进步事业发展,截至目前,该州成功创建两个国家级民族团结进步示范单位、两个省级民族团结进步示范县市、270个省级民族团结进步示范单位和430个州级民族团结进步示范单位。

德宏扎实开展民族团结进步示范创建工作,依托“万名党员进党校”“德宏边疆好声音”,及党校培训班、民族团结月系列活动等载体,组织开展形式多样的理论辅导和政策解读。与昆明市、普洱市、怒江傈僳族自治州、临沧市民宗委签订了《昆明普洱德宏怒江临沧民族团结进步创建联盟“融荣与共实践中心”共建方案》。对德宏州30余个示范储备点

进行优化打造,形成一点一示范一特色的良好效果,打造了一批示范带、示范长廊、示范群,让创建工作在深度和广度上见成效。组织开展座谈会、文艺会演、主题演讲等各类群众性文化活动200余场次,服务群众10万余人。

德宏积极争取资金,推进“百千万”创建工程、现代化边境小康村建设、衔接推进乡村振兴、扶持民贸民品等工作,实施农村基础设施建设、产业发展、民贸民品等项目。建设25个民族团结进步示范村,将57个现代化边境小康村中的23个沿边行政村、30个沿边村民小组同时纳入乡村振兴“百千万”示范工程范围,分年度打造精品示范村和美丽村庄。在芒市西山乡崩岗村邦界小组扶持德宏民族传统体育器材生产基地。在德宏州专建成全省唯一的民族传统体育综合训练基地。

章凤口岸日均通关货物量超4000吨

本报讯(记者 管毓树)为统筹疫情防控和经济社会发展工作,章凤口岸创新货物通关方式,采取吊装+代驾的模式,实行闭环管理,有力推进企业复工复产。

去年陇川县“7·14”新冠肺炎疫情发生后,章凤口岸暂停口岸货物通关贸易,并结合口岸跨境电商运输模式,开展了疫情防控设施设备改造建设,通过省级评估验收后,于今年1月17日恢复货运通关业务。通过新的模式进行货物跨境运输,对货物、车辆、场地开展环境采样及

消杀工作,所有口岸从业人员均采取消闭环管理。同时,抽调精干人员及防控专家,成立口岸工作专班,驻点到口岸。建立对缅沟通协调机制,强化联防联控工作,稳步推进各项工作。

章凤口岸主要进口甘蔗、香蕉、大米等农产品,出口百货、家电等,去年完成进出口总值23亿余元,进出口货运量93万余吨。从开始恢复通关的日均货物量260吨到目前每天突破4000吨,完成进出口总值1.4亿元,进出口货运量10.36万吨。

220千伏陇川输变电工程启动

本报讯(记者 管毓树)日前,由南方电网云南德宏供电公司建设的220千伏陇川输变电工程线路部分工程首基基础试点工作在陇川县景罕镇启动,拉开今年德宏电网投资建设序幕。该项目创德宏电网建设投资新高,全面助力德宏水电输出,促进绿色经济发展。

为充分落实国家西电东送发展战略,促进能源绿色低碳发展及推动西部经济发展,提升电力供应保障水平,德宏供电局启动220千伏陇川输变电工程建设,该工程总投资4.47亿元,线路路径全长165.10公里,铁塔410个,建设将极大提升陇川、瑞丽地区的供电能力,有效缓解220千伏陇

丽、盈江变的供电压力。同时,云南电网还将在德宏傣族景颇族自治州建设220千伏陇川输变电工程、500千伏德宏至兰城线路工程等项目。

据了解,“十三五”时期,南方电网云南德宏供电公司稳步推进水电清洁能源输送,着力完善电网网架结构,保障高质量电力供应,并在保护生态环境的前提下有序发展光伏项目。推进“提质攻坚促脱贫”专项行动,投资8.6亿元用于电力行业扶贫。不断完善以水电为主的绿色能源供应体系,大力投资全州农村配电网建设,优化供电区域电网结构,实现了农村电网全覆盖,助推德宏州经济社会跨越式发展。

> 图片新闻

联合普法宣传进社区



向市民发放法治宣传资料

本报讯(记者 管毓树)近日,德宏傣族景颇族自治州司法局组织人员走上街头、走进社区,采取多种形式普法,一场场接地气的法治宣传活动受到广大群众的好评。

德宏州司法局创新普法形式,与芒市司法局、市检察院、市妇联、市总工会等单位联合开展法律服务活动,

大力宣传民法典、法律援助、疫情防控等法律法规,并现场答疑解惑,为群众提供法律咨询服务;联合芒市南蚌、营水等多个社区开展送法进社区活动,通过悬挂横幅、摆放法治宣传展板、发放宣传资料等多种方式向广大群众普法,营造了尊法学法守法用法的良好氛围。